5-114.1327 Fysiikka III (Est) 1. vélikoe (Tittonen/Tulkki) 05.03.2012

1. a) Mitd Compton-efektissi tapahtun kokeellisesti ja miké on kokeen teoreettinen selitys? (Lopputulosta
et tarvilse johtaa loppuun saokka, mulla kerro misti yhtélsistd se saadaan rotkaistua jo miki on
teorecttisen johtamisen idea)

b) Miksi koe on merkittivi modernin fysiikan kannalta?

2. a) larkastcllaan elektronia kvanttikaivossa, jonka syvyys on niin
suuri, etti sitd voidaan approksimoida. déirettémalli potentiaalikuo-

palla. Valaistaan kaivoa laserilla (A = 628 nm), jonka energia vas- Metalli ‘ i (eV)
taa energiaerotusta perustilan ja ensimméisen viritelyn tilan valilli.  Cesium 1.9
Laske t&min perusteella kaivon leveys. Hahmottele lisiksi kolmen Kalium 2.2
alimman tilan ominaisfunktiot ja niiden todennikaisyystiheydet. Natrium 2:3
b) Tarkastellaan koctta, jossa suntemattomasta metallista valmis- Magnesinm | 3.7

tettu metallilevy toimii katodina. Katodille kohdistetaan valoa, jon-

ka aallonpituus on 532 nm. Lisiiksi elektrodien vilille kytketiisin

431.8 mV pyséytysjinnite, jolloin katodilta ci irtoa elektroneja. Madiriti mikd metalli on kyseessi
viereisen taulukon avulla.
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Hiukkanen, jonka energia on I = 28y, tulee a-
akselin positiivisesta snunnasta (oikealta) poten-
tiaaliaskeleen kohdalle. Miké on todennikaisyys,
ettd se heijastuu takaisin?

4. Olkoon elektronin aaltofunktion pallokoordimaa-
teston kulmasta ¢ riippuva osa

() = A(0.2¢"*? + 0.8e %)

a) Mairitd normitusvalkio A,

b) Mitkd oval yksittiisessé mittanksessa saatavat L,n mahdolliset arvot tiille elektronille?
c) Milld todennikéisyyksilla ne saadaan?

d) Miki on kulmaliikeméfirin z-komponentin odotusarvo?

5. a) Vetyatomin elektroni on 3d-lilassa, ja titi tilaa vastaavan aaltofunktion radiaaliosa on muotoa
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Miééritd elektronin todennéksisin etiisyys yiimesti.
b) Miksi elektroni ei ydintd kiertiessiin siteile pois kokonaisenergiaansa ja lopulta putoa ytimeen,
vaan luonnollisesti pysyy radallansa?
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